

在校生代表托马在 2019 年开学典礼上的发言

尊敬的各位老师、亲爱的新同学们：

大家上午好！

我叫托马，来自乍得，是 2018 级硕士研究生。今天我十分荣幸能代表在校老生在此发言。

借今天的机会，我谨代表我院全体同学对辛勤工作的老师们致以衷心的感谢和崇高的敬意！

何处秋风至？萧萧送雁群。每年学院会有送走毕业生，迎接新生的历史循环。但是，不管是毕业典礼还是新生开学典礼都是喜事；因为毕业生将把北京大学的精神和国际关系学院“爱国关天下”的精神与情怀带到世界不同角落的社会实践中去，而新生的到来将使学院焕发新的活力。因此，我谨代表在校老生们对新同学们表示热烈欢迎和最美好的祝福，欢迎你们来到充满爱的国际关系学院。

众所周知，北京大学是中国最高的学府，是很多学生的梦想的地方；你们能考进来并且成为国际关系学院的学子是值得庆贺的。你们都是有故事的人。我想你们在备考的过程中肯定遇到了很多困难，你们当中有的人甚至考了很多次。正是因为你们克服了一个又一个的艰难险阻，才来到了这里。我们要坚信，在前进路上，“凡是不能把我们打败的都是财富；凡是不能把我们摧毁的，都能使我们变得更强大”，你们是好样的！子曰：岁寒，然后知松柏之后凋也。我个人非常敬佩为了梦想努力拼搏的青年；因为，不畏困境、为自己的理想不断努力、在失败面前昂首挺胸是每个青年该有的特点，我想这样的人也是北大愿意培养的人才。

大学对本科生来说是一个崭新的开始，是你们青春的起点。本科四年的时间是最为宝贵的，因为它是“自我建立”的基础。四年的时间像种子一样，如果我们把种子播在有石头的地方，它难以生根发芽，但如果把它播在没有石头的地方，下雨或浇上水后它很快就会拔芽生根。一个大学的学习经历好比金字塔，本科阶段就相当于金字塔的基床，如果金字塔的基床没打造好，一来狂风或暴雨它就会崩塌。四年的时间看似很长，但其实会很快就过去，所以大家不但要充分合理地利用时间，而且也要打好基础。同样，对于每个学生来说，（本科生也好，研究生也好，）大学是教会我们独立思考、独立做研究、独立成长的地方。我们不仅要独立，我们还要自信。自信是每个人安身立命的根本，是每个人面对这个不确定性世界的确定性。做到自信，你的人生路会更坚定，请相信我，做到自信，你的大学会少很多烦恼，你的人生会更顺心。禅宗经典著作《临济录》有八个字是我的座右铭“随处做主，立处皆真”。请记住这句话，当你不顺意的时候想起它，你会舒心很多。习近平总书记曾经说过，“当代青年要树立与这个时代主题同心同向的理想信念，勇于担当这个时代赋予的历史责任，励志勤学、刻苦磨炼，在激情奋斗中绽放青春光芒、健康成长进步”，大学则是培育青年负担这个时代赋予的历史责任的地方。俗话说，鸟欲高飞先振翅，人求上进先读书。我们在这里的目的是为了求学问、修德行。

我认为，除了学习知识之外，学习做人也非常重要。我们要树立正确的才德观。古语有云“才者，德之资也；德者，才之帅也”；司马光在《资治通鉴》中对才德关系是这样表述“才德全尽谓之圣人，才德兼亡谓之愚人，德胜才谓之君子，才胜德谓之小人”，我们既应当努力学习、增长自己的才识，也应当学为圣人、修养自己的德性，做一个德才兼备的新时代大学生！

当下，我们正处于新的时代，世界发展的新起点，在这个新时代里，世界政治行为体正努力塑造和谐的世界，推动人类命运共同体的实现。况且，不同文化的交流与融合、思想的开放与碰撞、不同观念的交换与发展等，都是推动和谐世界与人类命运共同体的重要因素。再看我们自身，虽然不同肤色、不同文化、不同国家，但我们却相遇在这个和谐美丽的校园。从现在起，我们便拥有共同的身份，并且将一起度过美好难忘的时光。我想告诉大家的是，我们作为国关的学子，要把自己培养成具有国际阳光并且有可能将自己奉献于国际社会的学生。北大是很国际化的一所大学，世界各地的高级人物经常来北大演讲，他们讲的一些东西我们在书本是找不到的，建议到时候大家积极参与。

我记得去年来面试的时候，老师问我为什么报考北京大学？大家现在也可以问问自己。我回答说，我想找一个有挑战性的平台来鞭策自己努力学习，而北京大学可以给我这样的平台。你们呢？这个答案只有你们自己知道，但如果有人现在还不知道，那么请你追问，直到明了为止。因为，这就是你的“初心”。前路漫漫，物欲纷扰，你们在前进的路上会有很多的诱惑和不确定性，当面临这些不确定性因素的时候，因为什么才会不迷茫？又因为什么才会更坚定？因为你的初心！这是你的动力之源、立命之基，找到它，坚信它，执行它！

国际关系学院是个充满爱的大家庭，老师们都很关心每个学生的健康成长，而在每个学生身上或多或少会有助人为乐的精神。你们以后如果有任何问题，师兄师姐们都会很热情地帮助你们。

你们每个人心目中的北大毋庸置疑会有所不同，希望每个人对学校，对国际关系学院有归属感。“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”；希望你们在此度过人生中最美好、最难忘、最丰收的时光。最后，祝你们身体健康，学业有成，前程似锦！

在教师节和中秋佳节即将到来之际，祝老师们身体健康、工作愉快、家庭幸福、万事胜意!

祝所有人中秋节快乐!

谢谢大家!